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У сучасному світі людина, в процесі реалізації свого права на вільне 

пересування, у багатьох випадках вступає в договірні правовідносини із 

спеціальними суб'єктами, що надають транспортні послуги.  При цьому існує 

загроза порушення прав пасажира як сторони відповідного договору.  

Незважаючи на врегулювання на законодавчому рівні суспільних 

відносин із перевезення пасажирів та існування в Україні споживчого 

законодавства, юридичні механізми забезпечення прав і законних інтересів 

пасажира як сторони такого договору не можна  вважати досконалими.  

Враховуючи вищезазначене, актуальність теми дисертаційного 

дослідження Георгія Валерійовича Самойленка не викликає жодних сумнівів. 

При цьому варто звернути увагу на те, що напрям дослідження було 

обрано дисертантом з урахуванням положень Стратегії сталого розвитку 

"Україна – 2020", затвердженої Указом Президента України від 12.01.2015 р. 

№ 5/2015, Концепції державної політики у сфері захисту прав споживачів на 

період до 2020 року, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 27 грудня 2017 р. № 983-р., Національної транспортної стратегії 

України на період до 2030 року, затвердженої розпорядженням Кабінету 

Міністрів України від 30 травня 2018 р. № 430-р. Це є свідченням  

ґрунтовності підходу автора до вивчення проблематики, що охоплюється 



предметом дослідження, і чіткого усвідомлення ним системного характеру 

правових зв'язків, які виникають при укладенні договору перевезення 

пасажиру.    

Метою дисертаційного дослідження є розвиток теорії цивільного права 

щодо забезпечення прав та законних інтересів пасажира за договором 

перевезення на підґрунті сучасного концепту цивільного права, а також 

внесення теоретично обґрунтованих пропозицій про вдосконалення чинного 

законодавства України в цій сфері та практики його застосування. 

         На підставі вивчення змісту дисертації можна констатувати, що автор 

досяг зазначеної мети. 

Ефективність наукового пошуку дисертанта була зумовлена в цілому 

вірним визначенням методологічних основ, стратегії і тактики дослідження,  

що, своєю чергою,  дозволило викласти його результати у вигляді логічно 

структурованого тексту дисертації, яка складається зі вступу, п’ятьох 

розділів, поділених на дванадцять підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел (798 найменувань) та 4 додатків. Загальний обсяг 

дисертації становить 553 с., з яких основний зміст – 415 с. 

У першому розділі "Методологічні засади дослідження та  

характеристика правового регулювання перевезення пасажира та 

забезпечення його прав" визначаються методологічні засади дослідження, 

дається загальна характеристика правового регулювання відносин з 

перевезення пасажира та забезпечення прав пасажира в сучасних умовах. 

Другий розділ "Цивільно-правові відносини у сфері перевезення 

пасажирів"  складається з двох підрозділів, в яких дається правова 

характеристика відносин у сфері перевезення пасажирів та з'ясовується 

структура правовідносин із перевезення пасажирів. 

        Третій розділ "Цивільно-правове регулювання перевезень пасажирів" 

складається з трьох підрозділів і присвячений правовій характеристиці 

механізму правового регулювання перевезень пасажирів  та його елементів, 

співвідношенню позитивного та договірного регулювання, визначенню 



правового становища пасажира як споживача послуг з перевезення в 

концепті права на безпеку. 

У четвертому розділі "Поняття та цивільно-правова характеристика 

договору перевезення пасажира", який складається з п'яти підрозділів, 

дисертант: визначає поняття названого договору і дає його цивільно-правову 

характеристику; характеризує сторони та зміст даного договору; з'ясовує 

особливості його укладення, виконання та припинення.   

        П'ятий розділ "Правові наслідки порушення договору перевезення 

пасажира" містить аналіз питань, пов'язаних з порушенням прав пасажира за 

договором перевезення. Зокрема автор: наводить типологію таких порушень 

та визначає їх місце в механізмі забезпечення прав пасажира; дає загальну 

характеристику цивільно-правового захисту прав та законних інтересів 

пасажирів; розглядає питання про цивільно-правову відповідальність 

перевізника за договором перевезення пасажира. 

          Щодо останнього питання – дисертант доходить висновку, що у сфері 

перевезень пасажирів модель цивільно-правової відповідальності тяжіє до 

дуалістичної. На його думку, "йдеться, щонайменше, про два "види" 

відповідальності: 1) договірну (як наслідок порушення договірних умов); 2) 

позадоговірну (в т.ч., яка базується на приписах глави 82 ЦК України, до якої 

відсилає ст. 928 ЦК України), хоча і пов’язану з виконанням договірного 

зобов’язання". Остання, своєю чергою, поділяється на два підвиди: а) 

класичну (яка ґрунтується на вині порушника); б) безвинну (щодо випадків, 

коли законодавством передбачена відповідальність особи незалежно від її 

вини) (підрозділ 5.3 дисертації).   

Викладення результатів дослідження в рамках названих підрозділів в 

цілому дозволяє авторові чітко окреслити коло питань, що вивчаються, 

представити основні позиції науковців (як вітчизняних, так і зарубіжних) з 

проблем, що розглядаються, та визначити власну наукову позицію щодо 

предмету дослідження.  



Нормативну основу дослідження становлять: Конституція України, 

міжнародно-правові акти, акти цивільного законодавства України та деяких 

зарубіжних країн. 

Дисертант аналізує матеріали судової практики із захисту прав 

пасажирів, зокрема: рішення Європейського суду з прав людини, Суду ЄС, 

рішення судів України загальної юрисдикції, рішення судових органів 

зарубіжних країн. 

Більшості основних результатів дослідження Г.В. Самойленка властива 

наукова новизна. 

         Так, вперше обґрунтовано необхідність правового регулювання 

договірних відносин із перевезення пасажирів у сучасний період на підґрунті 

людиноцентричного підходу, оновленого концепту приватного права, 

орієнтації вектору правового регулювання відносин з перевезення пасажира 

на досягнення оптимального балансу інтересів перевізника і пасажира. 

Крім того, вперше обґрунтовано пріоритетність права особи на безпеку 

як універсальної засади цивільно-правового регулювання відносин з 

перевезення пасажира. Доведено, що безпека має бути основним критерієм 

належного виконання договору перевезення пасажира, диверсифікації 

ризиків між перевізником та пасажиром, окремою підставою припинення 

договору шляхом його розірвання чи відмови від нього пасажиром та 

звільнення перевізника-порушника від цивільно-правової відповідальності. 

Також новим є висновок, що основним недоліком законодавства 

України у сфері правового регулювання перевезень пасажирів є 

недосконалість механізму забезпечення прав пасажира, зокрема, відсутність 

закріплення правових наслідків невиконання чи неналежного виконання 

перевізником умов договору (за виключенням повітряних перевезень 

пасажирів) та механізму захисту прав і законних інтересів пасажира. 

Важливим є висновок щодо необхідності визнання та закріплення прав 

пасажирів та їх гарантій, не передбачених у ЦК України та в актах 

транспортного законодавства  України, як це зроблено в праві ЄС. Серед них 



права на: доступність та здійснення перевезення на недискримінаційній 

основі; повну та достовірну інформацію про перевізника, тип та стан 

транспортного засобу; сприяння і допомогу у здійсненні перевезення; 

допомогу у разі затримки; альтернативне виконання перевезення у зв’язку з 

затримкою транспортного засобу на шляху слідування; отримання 

нормативно закріплених розмірів компенсацій у випадку: затримки, 

скасування рейсу, відмови у перевезенні поза волею пасажира, запізнення на 

стиковий рейс з вини перевізника, затримки доставки багажу чи його втрати і 

т. п.; швидку і доступну систему подачі та розгляду скарг, тощо. 

У своїй науковій праці автор вивчає багато питань, які становлять не 

лише теоретичний, а й практичний інтерес. Серед них – питання щодо 

правового становища пасажира як споживача транспортних послуг в 

контексті права на безпеку (підрозділ 3.3 дисертації); питання щодо 

цивільно-правової відповідальності перевізника за договором перевезення 

пасажира (підрозділ 5.3 дисертації) та ін. 

Так, розглядаючи перше із зазначених питань, дисертант достатньо 

аргументовано доводить, що оскільки право особи на безпеку, за своєю 

сутністю, є "парасольковим" правом ("передумовним" правом, яке передує і 

забезпечує низку інших прав особи: на здоров’я, на життя, на медичну 

допомогу, на безпечне довкілля, на якісні та безпечні продукти харчування, 

тощо), то й механізм його забезпечення повинен мати такий же 

"парасольковий" характер, – бути закріпленим в загальних нормах ЦК 

України, в тому числі в ст. 3 ЦК України, яка визначає основні засади 

цивільного законодавства на основі визнання безпеки як концепту, одного із 

елементів концепту приватного права і конкретизований в актах спеціального 

транспортного законодавства.  

Вивчаючи друге із зазначених питань, дисертант доходить вірного 

висновку, що суб’єктивне право та законний інтерес пасажира є 

самостійними об’єктами цивільно-правового захисту, хоча вони і є 

взаємозв’язаними та взаємозалежними. Також заслуговує на підтримку 



висновок автора щодо необхідності "закріплення відмови пасажира від 

договору як наслідку істотного порушення перевізником умов договору, а, 

зважаючи на необхідність забезпечення безпеки, така відмова має бути чітко 

нормативно регламентована (визначені ознаки істотності порушення; 

момент, порядок, наслідки відмови), а сама відмова за таких обставин 

повинна мати наслідком повернення вартості квитка, в залежності від типу та 

стадії порушення, – в повному обсязі чи пропорційно пройденому шляху 

маршруту".  

          Окрему увагу у дисертації приділено питанням щодо статусу пасажирів 

з особливими потребами: вадами зору, слуху та з ураженнями опорно-

рухового апарату, що, як вірно зазначає автор, наразі є напрямом 

інклюзивного підходу. 

Дисертація виконана на високому теоретичному рівні. Разом з цим, 

вона  має чітку практичну спрямованість, оскільки містить конкретні 

пропозиції з удосконалення правового регулювання відповідних суспільних  

відносин. І це не просто окремі пропозиції. Їх настільки багато, що  автор 

систематизує і оформлює їх у вигляді додатків: 1) Додаток 2 "Пропозиції з 

удосконалення ЦК України та інших нормативно-правових актів України за 

результатами дослідження"; 2) Додаток 3 "Проєкт Закону України "Про  

перевезення пасажирів". 

Ґрунтовність теоретичних висновків автора значною мірою зумовлена 

вивченням великої кількості нормативних правових і спеціальних наукових  

літературних джерел.  

        Дисертація написана літературною українською мовою з дотриманням 

вимог щодо наукової стилістики. Робота не містить текстових фрагментів 

кандидатської дисертації здобувача.  

Оцінюючи науковий доробок автора в цілому позитивно, необхідно 

зазначити, що окремі положення дисертації мають дискусійний характер або 

потребують додаткової аргументації:  



       1. Висвітлюючи у "Вступі" положення, що відображають наукову 

новизну дослідження, автор стверджує, що "наукова новизна одержаних 

результатів дисертаційної роботи полягає у тому, що вперше на 

доктринальному рівні викладена концепція забезпечення прав пасажира за 

договором перевезення за цивільним законодавством України". При цьому 

серед положень, які позиціонуються як наукові результати, що отримані 

вперше, відсутні формулювання, які б дозволили скласти чітке уявлення про 

зміст зазначеної концепції. Крім того, не всі важливі результати дослідження 

знайшли відображення у пунктах наукової новизни.  

       2. Як другий пункт наукової новизни фігурує твердження, що автором 

"сформована антропологічна (людиноцентрична) парадигма права на вільне 

пересування при здійсненні перевезення, що базується на ідеї природних 

прав людини і має бути визначальною в правовому регулюванні відносин із 

перевезень пасажирів та підпорядкована забезпеченню їх прав та законних 

інтересів з урахуванням вимог безпеки". Проте, виходячи із тексту 

дисертації, незрозуміло, що у даному разі розуміється під "парадигмою". 

Як відомо, поняття "парадигма" (в перекладі з грецької – зразок) стало 

одним із найважливіших у філософії науки ХХ століття. Пріоритет у 

використанні і розповсюдженні цього поняття належить американському 

наукознавцю і історику фізики Т. Куну. У 1962 р. вийшла друком його праця 

"Структура наукових революцій", в якій і було запропоновано 

використовувати цей термін щодо характеристики розвитку науки – як  

одиницю для виміру наукових змін чи розвитку. 

Але у сучасних наукових публікаціях спостерігається значний розбіг 

думок щодо значення терміну "парадигма", що і спричиняє необхідність 

пояснення  його використання у даному разі. 

3. Розділ 4 дисертації в цілому та підрозділ 4.1 (як його складова) 

мають одну назву: "Поняття та цивільно-правова характеристика договору 

перевезення пасажира". При ознайомленні зі "Змістом" дисертації це 

викликає здивування, оскільки якщо предмет дослідження цілого розділу 



вивчено вже у першому підрозділі, навіщо існують інші підрозділи (4.2, 4.3, 

4.4)? Але після ознайомлення зі змістом вказаного розділу стає зрозумілим, 

що у даному разі перелік питань, що вивчаються в рамках підрозділу 4.1, в 

принципі відповідає його назві, а назва розділу в цілому потребує 

коригування. 

4. Окремі твердження автора сформульовані недостатньо вдало з 

логічної точки зору і потребують принаймні пояснення. Так, наприклад, 

першим твердженням у структурній частині дисертації "Висновки" є таке: 

"Правове регулювання відносин з перевезення пасажирів ґрунтується на 

застарілій ідеології забезпечення функціонування транспортної системи та 

інтересів перевізника. Його характерними рисами є: архаїчність норм; 

нерівномірність правового регулювання перевезень різними видами 

транспорту; намагання відійти від концепції радянських часів регулювання 

транспортних відносин публічним правом; орієнтованість на підходи, 

закріплені в споживчому та транспортному законодавстві ЄС та міжнародних 

нормах; поступове введення міжнародних стандартів їх регулювання; 

відсутність орієнтації на забезпечення прав пасажира та закріплення його 

гарантій". 

Як бачимо, з одного боку, автор констатує, що "правове регулювання  

<...> ґрунтується на застарілій ідеології" та однією із його характерних рис є 

"архаїчність норм", з іншого – одночасно стверджує, що його характерною 

рисою є "орієнтованість на підходи, закріплені в споживчому та 

транспортному законодавстві ЄС та міжнародних нормах". 

5. В окремих випадках автор допускає некоректне цитування думок 

науковців. Так, у підрозділі 5.1 дисертації "Порушення прав пасажира за 

договором перевезення: їх типологія та місце в механізмі забезпечення прав 

пасажира" автор стверджує:  "Теорією та практикою вироблено принципи 

належного виконання зобов’язання. Так, І.С. Канзафарова виділила наступні: 

належні суб’єкти виконання (ст. 527-528 ЦК України); належне місце 

виконання зобов’язання (ст. 532 ЦК України); належний строк (термін) 



виконання зобов’язання (ст. 530, 531 ЦК України); предмет виконання (ст. 

526, 533, 539 ЦК України); спосіб виконання (ст. 529, 537, 542, 543 ЦК 

України). Знаходиться у прямій залежності від предмету виконання [0, с. 482-

489]". І тут же дає власну оцінку наведеному висловлюванню І.С. 

Канзафарової: "Проте, це навряд чи принципи, вони, як висхідні рівні, є, 

скоріше, оціночними поняттями" (с. 322 дисертації). 

Ми з впевненістю і повною відповідальністю стверджуємо, що І.С. 

Канзафарова у джерелі, яке фігурує у списку використаних джерел за № 657, 

не "виділяла" "належні суб'єкти  виконання", "належне місце виконання 

зобов'язання", "належний строк (термін) виконання зобов'язання", "предмет 

виконання" та "спосіб виконання" як "принципи належного виконання 

зобов'язання".  

      У цитованому дисертантом джерелі (Цивільне право України: 

Академічний курс : підруч. : у двох томах / За заг. ред. Я.М. Шевченко. Т.1. 

Загальна частина. Київ : Концерн "Видавничий Дім "Ін Юре", 2003. 520 с.) 

йдеться не про "принципи належного виконання зобов'язань", а про 

"принцип". Зокрема там, у § 2 "Принцип належного виконання зобов'язання" 

Глави 34 "Виконання зобов'язань", вказано:  "Згідно зі ст. 526 ЦК України 

зобов'язання має виконуватися належним чином відповідно до умов 

договору, вимог цього Кодексу та інших актів цивільного законодавства, а за 

відсутності таких умов та вимог – відповідно до звичаїв ділового обороту або 

інших вимог, що звичайно ставляться, а ст. 527 ЦК України закріплює 

обов'язковість виконання зобов'язання належними сторонами. Аналіз 

вищевказаних та інших загальних положень дозволяє зробити висновок, що 

поняття належного виконання зобов'язання охоплює виконання його 

належними суб'єктами, у належному місці, в належний строк (термін), щодо 

належного предмета та належним способом" (с. 482). 

 






